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Formandens side 
 

Sidste nyt fra formanden 
 

Så er forårssæsonen ved at 
være overstået, og vi nærmer 
os sommerferien med raske 

skridt. Når jeg ser på konkurrenceresultaterne 
og prøveresultaterne, så synes jeg, det ser 
rigtigt godt ud igen i år. Man kan også se, at 
de gode resultater nu også er begyndt at kom-
me på Rally-siden, og vi kan se at Rally-hol-
det nu er blevet en succes med mange del-
tagere.  
 

Jeg vil sige tillykke med de gode resultater i 
foråret til alle hundeførerne, og jeg håber, at 
det fortsætter efter sommer i samme retning. 
 

Konkurrencer i klubben 
Vi har i klubben i foråret haft en Landskon-
kurrence og en Sommerlokal i lydighed. Beg-
ge dage havde vi et par gode og vel til-
rettelagte konkurrencer, og jeg vil gerne her 
fra bestyrelsen sige tak til alle, der hjalp til. I 
var alle med til, at tingene bare kørte på skin-
ner, og dagene gik rigtig godt. 
 

Vi skal i juli måned have en IPO-prøvedag, 
og jeg håber, at den går lige så godt og vel-
smurt som vores lydighedskonkurrencer. Men 
det er jeg sikker på, at den gør, for der er er-
farne kræfter bag arrangementet. 
 

Nyt fra Landsforeningen 
Landsforeningen har haft nedsat et målsæt-
ningsudvalg, et udvalg som har lavet en rap-
port over, hvordan man ser DcH udvikle sig 
frem imod år 2025. Efter at have læst rappor-
ten må jeg sige til jer medlemmer, at jeg ikke 

er helt enig i den retning, man ønsker vores 
hundeforening fremover. Man er efter min 
mening alt for forhippet på at få givet vores 
landsforening et professionelt look og ud-
seende med betaling af trænerne og instruktø-
rerne, så det vil gå ud over den frivillige ar-
bejdskraft og energi, som vi i dag i lokalfor-
eningerne lever højt på. Der er nemlig ikke i 
oplægget tiltænkt honorering af alle de frivil-
lige, som ud over at træne og være instruktø-
rer, er med til at passe arealer mv. omkring 
klubhusene, eller på administrativt niveau få 
lokalforeningen til at fungere i det daglige. 
Ud over dette ønsker man også at rejse øko-
nomi til at købe et hovedsæde eller et domicil 
for DcH, hvilket måske ikke er så dårlig en 
ide endda. Man kunne jo se på økonomien i, 
hvad vi i dag betaler for at afholde kurser hos 
andre og sætte det i forhold til en besparelse, 
hvis kurset afholdes i eget hus. 
 

Men der skal jo rejses penge til alt dette, og 
som jeg ser det, er der kun medlemmerne til 
at betale gildet, og jeg frygter, at oplægget vil 
betyde store forhøjelser i kontingenterne for 
medlemmerne, og på sigt tror jeg, det betyder 
en medlemsnedgang - ikke den fremgang man 
håber på.  
 

Ellers vil jeg bare ønske jer en rigtig god 
sommer. Pas på vores hunde i varmen. Vi ses 
igen til efteråret med nye udfordringer. 
 

Go Sommer 
 

Formanden 
 

 
 
Aktivitetskalender 
 

Dato:  Aktivitet:  Sted:  
21-08-11 Rallykonkonkurrence Frederikssund 
28-08-11 Kredskonkurrence A Stevns 
28-08-11 Landsdækkende kredskonkurrence C-E Helsingør 
04-09-11 SM Kredskonkurrence C-B-A-E Fakse 
05-09-11 Bestyrelsesmøde Laura Jensen 
24/25-9-11 DM Odder 
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Redaktionens side 
 

Lidt tanker fra redaktionen 
 

Ting tager tid, og nogle ting tager så lidt læn-
gere tid end andre. Det sidste har været tilfæl-
det med tilblivelsen af dette blad. Af forskel-
lige årsager og ikke mindst mangel på stof, 
har det trukket meget længere ud end forven-
tet denne gang.  
 

Derudover rendte vi også ind i ferietid hos vo-
res trykker, hvilket betød, at bladet blev yder-
ligere forsinket. Men her er det så langt om 
længe. 
 

I skrivende stund er klubben ved at starte op 
efter sommerferien. Vi håber, at der på et tids-
punkt kommer en rapport fra jer hundeførere 
om jeres sommerferieoplevelser med jeres 
vovser. For som altid tager vi imod alt, hvad 
medlemmerne – nye som gamle - har af histo-
rier og/eller billeder af og med jeres dejlige 
hunde, som I har lyst til at dele med os andre.. 
 

Som det kan ses i bladet, har vi fået et par af 
vores ”gamle” annoncører tilbage. Derudover 
har en ny meldt sig under fanerne. 
 

Vi vil i den forbindelse takke Ernst Johansen 
for hans store hjælp og støtte med at få bla-
dets økonomi på en bedre kurs. Vi er dig me-
get taknemmelige for din indsats. 
 

Bladet er denne gang fyldt med en omgang 
”blandede bolcher” med forskellige typer af 
indlæg. Vi har ikke fået så mange klubrelate-
rede indlæg, så vi har været på jagt andre ste-
der og har fundet nogle artikler, vi fandt inte-
ressante, og som vi har valgt at tage med.  
 

Vi beklager, at bogstaverne er lidt små denne 
gang. Der var lige sket en svipser med lay-
outet, og det blev først opdaget, da bladet var 
næsten færdig til tryk.  
 
God fornøjelse med læsningen… 

 
 
En lille opsang… 
 

Kære klubkammerater. 
 

En stor del af jer nyder godt af klubbens are-
aler og hygger jer efter endt træning i klubhu-
set eller udenfor i vindfanget eller på terras-
sen. Det skal der også være plads til. 
 
Men er der mon nogen, der tænker lidt over, 
hvordan og hvor tit græsset bliver slået, så 
arealerne er brugbare, at hvalpebanen skal 
holdes nede, så hvalpene ikke forsvinder, at 
borde/bænkene netop har gennemgået en kraf-
tig renovering og er blevet malet, og at der er 
blevet fejet foran klubhuset og i vindfanget? 
 
Tingene sker ikke af sig selv, og vi er kun få, 
der bidrager med at sørge for disse ting – men 
til gengæld bruger vi meget tid på det. 
 
Men når man så gang på gang oplever, at der 
ligger lorteposer på græsset, som helst skal 
samles op inden græsslåningen, at nogle hun-
deførere lader deres hunde opholde sig på 
borde/bænkene, og at der ligger afbidte pinde 
mv. på jorden efter hunde, der har ligget og 
gnavet og førerne ikke fjerner resterne, ja så 

begynder man jo at overveje, om man overho-
vedet gider lægge så mange kræfter og tid i 
det store arbejde. 
 

Tag dog at ryd op efter jer, så omgivelserne 
ikke ligner vores nabo.  
 

Og bordene er ikke beregnet til hunde. Der er 
masser af træer, som er beregnet til at binde 
dem af ved, når førerne skal hygge. 
 

Og når I nu alligevel sidder og hygger jer, 
ville det være en rigtig stor hjælp, hvis der var 
nogen, der en gang imellem fandt græsslåma-
skinen frem og gav hvalpebanen en omgang. 
Det tager ikke så meget tid, hvis græsset bli-
ver holdt nede. 
 

Så hænderne op af lommerne! Giv et nap 
med, så vi alle kan nyde vores klubs facilite-
ter. 
 

Hilsen  
 

Jan Poulsen 
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Hund og kat imellem…. 
Af Miki Hoe 
 
Hjemme hos os har vi to hunde og to katte. 
Det siger jo næsten sig selv. Det ville for de 
fleste være mere end rigeligt, men vi er ikke 
typerne, der lader os gå på af så lidt. Faktisk 
var vi så friske så vi her til sommer, letsindigt 
nok, sagde ja til at passe vores venners to 
labra-dummer samt hendes mors labra-dum-
schæferblanding oveni, og så var to katte og 
to hunde pludselig blevet til to katte og FEM 
hunde i en hel uge. 
 
Vores venner havde advaret os om at mode-
rens hund ikke var vant til katte, men vores 
katte er ikke hysteriske og de har da i tidernes 
morgen lært Iffi, at katte skulle man ikke 
lægge sig ud med. Så vi tænkte, at den lille 
sag ikke kunne volde os problemer. 
 
Så som sagt så gjort, og fredag morgen stod 
de så her med alle tre hunde. Det skal så si-
ges, at vores to hunde er vant til at være sam-
men med hendes to hunde, så det var kun lige 
hendes mors ikke så katteglade hund, Soja, 
der skulle ind i flokken. Men ganske som 
ventet så var det en smal sag, og hundene var 
rolige og afslappede, da ejerne tussede ud af 
døren på en velfortjent ferie. 
 
Der gik ikke lang tid, før vores ene kat valgte 
at indfinde sig, og det var så her, at cirkusset 
startede. Det skal siges, at min hankat ikke 
helt uden grund er døbt ”Missolini”. Egentlig 
var han i sin tid opkaldt efter diktatoren Mus-
solini, for han er lidt af en diktator her-
hjemme, men af åbenlyse grunde kunne han 
jo ikke hedde mus, når han nu engang er en 
mis – ergo endte han med at hedde ”misso-
lini”. 
 
Soja lå trygt og godt henne ved badeværelses-
døren og holdt øje med, om Jesper nu fik va-
sket tøjet ordentligt ude ved vaskemaskinen, 
da Missolini i adstadigt tempo kom spankule-
rende ind i haven og satte sig midt i havedø-
ren i den anden ende af lejligheden. Pludselig 
opdager Soja missen, og inden vi kunne nå at 
reagere, så var hun allerede i fuld løb, gøende 
som en sindssyg. Hun havde godt med fart på, 

da det gik op for hende, at katten faktisk ikke 
lod sig slå ud af hendes larm. Han havde i 
hvert fald ikke tænkt sig at løbe nogen steder, 
så jo tættere på hun kom, jo mere pustede 
Missolini sig bare op.  
 
Halvvejs henne ved katten indså Soja, at det 
nok var et rimeligt skidt valg at lægge sig ud 
med den slags kat, når man ikke var sikker på, 
at katten rent faktisk havde tænkt sig at rende 
sin vej, så en ny plan var nok på sin plads. 
Håndbremsen blev trukket og ankeret kastet 
ud, men lige lidt hjalp det. Hun havde alt for 
meget fart på og kurede bare på måsen tættere 
og tættere på katten, som bare sad helt stille 
og afventede. I takt med at afstanden mind-
skedes, blev Missolini større og større i om-
kreds, og hans øjne smallere og smallere, 
mens Sojas øjne blev større og større. 
 
Alt for sent indså Soja, at det var en rigtig 
dårlig ide at løbe efter vores katte, og at 
bremsemekaniskerne overhovedet ikke var 
blevet aktiveret i tide. Så et desperat forsøg på 
at løbe baglæns blev forsøgt, men ak og ve, 
det virkede slet ikke. Nogen havde bestemt 
glemt at salte lige der, hvor hun løb, så lang-
somt men sikkert skred hun hen af gulvet, lige 
i kløerne på Missolini. 
 
Soja kunne ikke andet end at bøje hovedet og 
lukke øjnene, og ½ cm fra dørtrinnet, hvor 
Missolini sad, blev de godt og vel 40 kg hund 
bragt til standsning, helt uden at støde ind i 
katten. Man kunne nærmest høre Soja sukke 
af lettelse, men men men…. I stedet for at 
vende om og luske af i stilhed måtte Soja lige 
se op for at tjekke, om kattemissen nu var 
blevet skræmt, eller om den stadig stod der. 
Og det var hendes største fejltagelse den dag. 
Missen var der stadig!!! Missolini løftede høj-
re pote og gav Soja en ordentlig en lige oveni 
hovedet, Soja hylede i vilden sky og løb i ly 
hos Jesper ude på badeværelset. 
 
Det var Sojas første konfrontation med en kat 
og, i hvert fald i den uge hun var her, var det 
den eneste og sidste.  1-0 til katten. 
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Tæver og løbetid  
Af dyrlægerne Helle Busk og Natascha Schmidt-Svejstrup, Gentofte Dyreklinik 
 

Er der mange tæver i løbetid i øjeblikket? 
Det er især ejere af hanhundene, der stiller 
os det spørgsmål lige nu. De har nemlig 
opdaget, at deres hanhund gør alt for at 
følge duften af en løbsk tæve i nærheden. 
Hunden bryder ud af haven, er ukoncen-
treret, vil ikke spise, ejeren kan ikke kalde 
den til sig i parken eller den står og hyler 
ved havelågen! 
 
Ja, der er mange tæver i løbetid lige nu, men i 
bund og grund kan man støde på løbske tæver 
hele året rundt. 
 
Hos de fleste tæver starter den første løbetid 
omkring 7-9 måneders alderen. Hos små racer 
lidt tidligere end hos store racer. Alderen kan 
dog variere og det er ikke ualmindeligt, at en 
stor hund først kommer i sin første løbetid, 
når den er omkring 12-18 måneder. 
 
Løbetiden varer ca. 3 uger, men kan også va-
riere i længde.  En god indikator for hvornår 
hunden er tæt på sin løbetid er som sagt han-
hundene; de snuser tæven bagtil og lader 
hende vide, at hun er ganske interessant. (Det 
er derfor god skik at undgå hundeparkerne 
under løbetid..)Desuden svulmer den ellers så 
lille og indfaldne skede op til 2-4 gange nor-
mal størrelse.  
 
I den første halvdel af løbetiden bløder hun-
den med frisk, højrødt blod. De fleste tæver er 
gode til at holde sig selv og omgivelserne 
rene, mens andre er knap så ihærdige med at 
gøre rent efter sig. Her kan man udstyre hun-
den med en ”løbetidstrusse” og håbe på, at 
hunden tillader udstyret og ikke bider trus-
serne af! Husk blot at tage trusserne af hun-
den, når den skal luftes.. 
 
I den sidste halvdel af løbetiden, hen imod 
ægløsningen, aftager blødningen og sekretet 
bliver mere klart og vandigt. Ægløsningen 
finder typisk sted mellem dag 12 og 14, men 
også her er der store variationer. Vil man 
kende det præcise tidspunkt for ægløsningen 
og dermed også det optimale tidspunkt for 
parring, kan man hos sin dyrlæge få målt tæ-
vens progesteron ved en blodprøve.  

Vil man ikke have hvalpe, er det her man skal 
man passe ekstra godt på sin tæves færden! 
 

Alle tæver undergår de samme hormonelle 
forandringer efter en løbetid – uanset om de 
er drægtige eller ej. Det betyder, at tæven ef-
ter endt løbetid gør klar til drægtighed, også 
selvom den ikke har været i nærheden af en 
hanhund. Det er derfor nogle tæver snydes af 
tilstanden og bliver ”indbildsk gravide”, også 
kaldet ”pseudodrægtige”. 
 

Ingen menopause! 
Hunhunden kommer i løbetid hele livet og 
indtræder altså ikke i en menopause som 
kvinder gør. Desværre er det ikke ualminde-
ligt, at en løbetid hos ældre tæver kan efter-
følges af en livmoderbetændelse. Symptomer 
på en livmoderbetændelse kan komme sni-
gende. Hunden begynder ofte at drikke mere, 
bliver sløv og spiser mindre. Ofte slikker 
hunden sig meget bagtil; der kommer nemlig 
flåd fra skeden, som kan variere i farve fra 
gulligt over blodigt til chokoladefarvet.  
 

Dog kan livmoderhalsen også være lukket 
med syv segl og i disse tilfælde ses derfor 
ikke flåd – her er det ekstra vigtigt, at være 
opmærksom på symptomerne. 
 

Er tæven blevet drægtig, går der ca. 62 dage 
til fødslen går i gang. Efter fødslen optræder 
den næste løbetid ca. 5-8 måneder senere. De 
fleste tæver kommer i løbetid hver 6. måned, 
men igen er der stor variation og nogle er må-
ske kun i løbetid en gang om året. 
 

I disse ”løbetider” glæder vi os til at se resul-
tatet til foråret. Det er en skøn tid at se frem 
til!  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Ris og Ros. 
 

Har du ris eller ros til bestyrelsen, så smid 
et par ord i bestyrelsens postkasse, som 
hænger i vindfanget foran klubhuset. 
Postkassen vil blive tømt en uge før be-
styrelsesmøderne, så evt. henvendelser 
kan blive behandlet. 
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Side-9-hunden 
Af Zenta og Laura Jensen – alle fotos af Laura Jensen 
 

Jeg hedder Zenta og er af racen Næffer 
Saurus den 1. af Danmark.. En lidt sjælden 
race, men den findes… for jeg er her. Det 
er min hundemor, der er lidt fjollet, for i 
virkeligheden er jeg en blanding af Schæ-
fer og Golden Retriever. Jeg er født d. 6. 
december 2006 i noget, der hedder Horbe-
lev… Så jeg er 4 ½ år nu..  
 
Jeg har været lidt omkring. Først kom jeg til 
en politidame, der havde mig et par måneder.. 
Så tilbage til hende der havde min vovsemor.. 
Der var jeg så ca. en måned, indtil min ”RIG-
TIGE” hundemor’s forældre købte mig.. Des-
værre blev de begge meget syge inden for 
kort tid.. Og så en dag kom hundemor og 
sagde: Så Zenta.. nu flytter du hjem til mig, 
og der BLIVER du.. Og her har jeg så været 
siden.. Der var jeg efterhånden blevet 1½ år. 
Det var det bedste, der kunne ske for mig, for 
hundemor, som i øvrigt hedder Laura, havde 
nemlig 2 hunde i forvejen. Dem kendte jeg jo, 
da vi havde leget sammen, når Laura besøgte 
sine forældre, hvor jeg jo var..  
 

Sjov leg 
Så pludselig havde jeg en hverdag sammen 
med Pongo og Laika og 3 katte.. Nøøj det var 
sjovt. Sikken ballade jeg kunne lave sammen 
med de 2 andre. Vi cyklede, legede, badede 
og tog i hundeskoven.. Der har vi i øvrigt en 
leg, der hedder ”Pongo løber efter mig, - jeg 
har en pind.” Når han er for langsom.. så 
venter jeg.. Og så af sted igen.. Laika gør ba-
re. Det er sindssygt irriterende… Men Laura 
skælder også hele tiden på hende.. he he..  
 

Her er Pongo, Laika og mig..  

Det første billede af mig, som min mor har taget. Der er 
jeg ca. 8 mdr. og bor hos ”mormor og morfar” 

 
Vores sted 
Jeg har også prøvet forskellige træningsmeto-
der.. Først med politidamen, så med min mors 
forældre og så med min mor i Gilleleje, indtil 
hun en dag sagde: Det er altså ikke noget for 
os. Vi skal prøve noget bedre.. Så fandt hun 
DcH i Helsingør.. Og så fandt vi sammen vo-
res ”sted”. For det første er de 2 andre hunde 
nemlig ikke med. Det er kun mig og min hun-
demor. Og så er vi også smadder glade for at 
komme derud. Vi går på C-holdet og hygger 
os rigtig. Jeg synes, jeg hører lidt om, at det 
hedder ”kageholdet”.. ? 
 
Selvom jeg har ret store ører, så brokker min 
mor sig over, at jeg ikke hører en sk.. efter.. 
Men jeg kan bare rigtig godt lidt at snuse i 
græsset.. Jeg kan dog godt høre noget a la 
møghund, ælling, skid og sådan noget.. Ved 
ikke lige, hvad hun mener, for hun elsker mig 
overalt.. Det har hun sagt, når jeg ligger i arm 
i sofaen og tager en ”morfar”.  
 
Jeg elsker bolde og de der ufo’er.. eller fris-
bee, som de vist også hedder..  
 

Besøgshund 
Når vi efter lørdagens træning besøger min 
”mormor” på plejehjemmet, så har jeg altid en 
frisbee i munden – så siger Laura for sjovt : 
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”Vi samler ind til Dyrenes Beskyttelse”, for 
det ser ud, som om jeg samler ind. I øvrigt ny-
der de ældre på plejehjemmet, når jeg kom-
mer. Jeg har en status af at være ”besøgs-
hund”. De skal alle sammen lege og kæle med 
mig.. Det er så hyggeligt at komme der..  
 

 
Jeg elsker at lege med frisbee 

 
Vi går også til Rally hos Jeanette B. Det er for 
at Laura og mig kan øve kontakt til hinanden.. 
Hmmm det tror hun i hvert fald, for også der 
er der jo græs og andet, jeg liiiiige skal dufte 
til og holde øje med.. Men Laura er stædig.. 
”Vi skal nok lære det en dag” siger hun.. �   

 
Hundelagkage da jeg fyldte 1 år. Pølser til pynt og dåse-
mad som creme.  
 
Nå men til sidst kan jeg kun sige, at Laura og 
mig er smadder glade for at gå til træning i 
DcH – både lydighed og Rally.  
 
Stafetten går til 
Vi giver ”side 9 hund” stafetten videre til vo-
res seje lydigheds/rallytræner: Jeanette B. 
”Oldfruen” 
 
Mange vov’er fra hundemor Laura og Zenta – 
”Næffer Saurus den 1. af Danmark”. 
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Målsætning frem imod 2025 – eller er det tilbagegang for DcH  
Af Peter Knudsen 
 

Formandens tanker omkring Målsætnings-
udvalgets rapport. 
 

Så kom der en fin rapport fra Målsætningsud-
valget, man kan se at der er lagt en del tanker 
i det, det er et flot design der præger rappor-
ten. Her i en lokalforening sidder en formand 
med et hjerte der banker for hundearbejdet – 
ja sådanne beskriver jeg i hvert fald mig selv 
– men jeg sidder og studere det materiale som 
udvalget er kommet med.  
 

Mit første indtryk af materialet er også, at det 
ser sørme professionelt ud, fint nyt design og 
flotte farver, med en opsætning der i første 
omgang imponere øjet, og ved første løse 
gennemlæsning af materialet, virker det også 
fyldt med mange gode ørehængere, i form af 
nogle målsætninger om et fremtidens DcH. 
Målsætninger som vi alle grundlæggende kan 
synge med på, og også være enige i. 
 

Hvis man tager selve ordvalget i oplægget, er 
det ordet ”professionelt” der piner mig lidt, 
selve ordet kan jo tolkes på flere måder, og i 
lige så høj grad i flere forskellige retninger.  
 

En betragtning af ordet er betaling for hunde-
arbejdet, ja der må jeg så lige dvæle et øje-
blik, og igen forsøge at sluge en kamel, vi i 
organisationen DcH har skudt i sænk før. Be-
talingen gælder i udspillet kun for trænere og 
instruktører, det er nemlig det man lægger op 
til i materialet, jo - så også løn til regions og 
landsdirektører.  
 
Men betaling for træner gerningen gør altså 
ikke en træner bedre til sit hverv, det er også 
før set i hundeverdenen, det kan meget let 
blive en sovepude for udviklingen, noget der 
med alt tydelighed er set hos vores konkur-
renter i branchen. I direkte modsætning til 
dette er frivillig arbejdskræft af trænere og 
hjælpere, det at have en træner/hjælper som 
frivilligt brænder for sagen, og derfor arbejder 
energisk i klubben, er betydeligt udviklende 
for lokalforeningen. 
 
En anden problematik ved at indfører betaling 
af trænerne, er den skævvridning man får i lo-
kalforeningen, en skævhed der med indførelse 

af honorering og betaling af en del af de folk, 
der får klubhjulet til at dreje rundt, og ikke 
alle hjælpere i klubben, det er ikke motive-
rende for de andre folk, som også er med til 
driften omkring klubhus og arealer mv., samt 
dem der har med det administrative i klubben 
at gøre. En skævhed der ikke ligefrem byder 
til at få hjælp i lokalforeningen, og nemt kan 
skabe en dårlig stemning, og være ødelæg-
gende for klublivet. 
 
Men med al den snak om økonomi, så savner 
jeg også i materialet fra udvalget en meget 
vigtig del, nemlig et oplæg om hvor pengene 
til driften skal komme fra, for her er der jo 
kun medlemmerne til at betale gildet, og så 
frygter jeg at et års kontingent i DcH, nemt 
kunne komme op på 2-3 eller 4.000,- kr., og 
det tror jeg ikke fremmer medlemstallet i 
fremtidens DCH. Det er vores erfaring i lokal-
foreningerne, at økonomien har en væsentlig 
betydning for folk i dag, og om de gider træne 
deres hund hos os. Som det ser ud i dag, er vi 
er vi gode aktører på markedet, både med pri-
sen og indhold af træningen hos os.  Og det 
skal vi holde fast i. 
 
Mit synspunkt og holdning til det store ar-
bejde der laves i lokalforeninger i dag er, at 
DcH har en god varer at tilbyde folk, dette i 
form af tilbud om hundetræning, med trænere 
der fået en god og grundig træneruddannelse. 
Præcist det der gør, at vi her i lokalforenin-
gerne rundt om i landet, sælger hundetræning 
til Hr. & Fru hundeejer, der ganske godt lever 
op til kravet fra dem, og endda i flere tilfælde 
langt overgår andre tilbud på markedet, en 
træning hvor man har indarbejdet nytænkning 
i træningsmetoder, det kalder jeg god profes-
sionel hundetræning. 
 

De ændringer der nu lægges op til omkring 
certificering af trænere, opdeling af træner-
staben i flere niveauer, det er også et skråplan 
at komme ind på. Jeg bryder mig ikke om de 
begrænsninger det giver i lokalforeningen, at 
have klasse opdelt trænere i staben. Vi driver 
en butik eller en forening om man vil, hvor vi 
i dag med et antal frivillige uddannede træ-
nere, der brænder for sagen, og tilfører klub-
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ben lokalt et klubliv. Trænere hvor klubben 
med stor mobilitet, kan rokere rundt i forhold 
til efterspørgslen fra hundeførerne lokalt i 
nærområdet, og derigennem kan Vi lokalt le-
vere den træning, i de grene som efterspørgs-
len er til. Det giver os lokalt en fleksibilitet i 
forhold til efterspørgslen.  
 
Og hvordan er det lige med den de nuværende 
trænere i den nye struktur der lægges op til, 
hvordan med indplacering af dem. Vi har 
nemlig brug for hver og en af dem, for at 
drive vores klub, som det ser ud i dag. 
 
Endeligt er det vel i strid med lokalforenin-
gernes suverænitet, at de fremtidige regioner 
skal kunne disponere over vores trænere. Ikke 
at jeg er modstander af fælles regionale træ-
ninger, det fungerer jo udmærket i dag. 
 
Min holdning til denne inddeling af trænerne i 
forskellige niveauer er forkert, og jeg frygter 
at det lokalt kun vil det skabe splid og pro-
blemer, vi kæmper i forvejen med at få de øv-
rige forskellige discipliner i DcH, til at sam-
arbejde på tværs af interesser. At man nu skal 
til at kalde trænere for instruktører, er efter 
min mening et værdiløst, tåbeligt og pop-
smart påfund, i folkemunde vil det altid hedde 
en træner, og hundeejere ved godt hvad de 
står for, så kald dem dog fortsat for det. 
 

Der lægges op til at vi nu inddeler os i 3 regi-
oner, dette i stedet for de nu 6 kredse. Her 
bliver Sjælland altså intakt som det er i dag, 
men det kan da godt være at de jyske kredse 
ikke er så begejstret for sammenlægningerne. 
Her til kommer at opretter man de såkaldte 
regions administrationer, skal man jo også 
regne med at driften koster noget, og det vil få 
betydning for omkostningerne, der jo igen 
skal betales af medlemmerne. 
 

En positiv ide, og et nyt tiltag for den sags 
skyld, ser jeg i tanken og visionen om et do-
micil for DCH, tanken om at have en ejen-
dom, hvor vi kunne afholde vores interne kur-
susvirksomhed, samt en samling af den admi-
nistrative del af DcH landsforening, og mu-
lighed for opbevaring af Landsforeningens 
materiale, er ikke en dårlig ide. Samtidigt med 
dette kunne der tilføres noget økonomi ved 
udlejning til eksterne kurser i hundeverdenen. 
Jeg vil opfordre at man ser på økonomien i 
dette projekt, især tanken om en kursusejen-
dom med overnatningsmuligheder for hund 
og førere. Der kunne bruges af interne og 
eksterne brugere, med den indtjening der 
kunne ligge i det, og den kontakt og samar-
bejde med andre hundeklubber der kunne 
ligge i dette. 
 

Peter Knudsen 
Formand 

 
 

SKOVFLÅTER – højsæson nu! 
Af fagdyrlæge Finn Boserup 
 

Overalt i naturen ligger den lille, irrite-
rende skovflåt på lur for at finde ofre, den 
kan suge sig fast på. Både hunde, katte og 
andre pattedyr er udsatte. Men hvor farlig 
er skovflåten egentlig? Og hvad kan man 
gøre for at undgå den? 
 

Hvad er det egentlig for et lille dyr, der kan 
forårsage så megen ravage både hos firbenede 
og hos os tobenede? 
 

Zoologisk set er det en mide. De otte ben be-
tyder, at det ikke er et insekt, men et dyr i fa-
milie med edderkopper og skorpioner. Ja, det 
lyder jo nærmest som en skrækindjagende 
vampyr, og den lever da også af at suge blod 
fra varmblodede dyr som fugle, pattedyr og 

mennesker. Den er imidlertid ikke så vold-
somt stor, og derfor er den i sig selv ikke spe-
cielt farlig. 
 

Ufarlig i starten 
Der går et par timer, fra skovflåten er hoppet 
på et dyr, til den har fundet sig et godt sted. 
Når flåten har fundet sig godt til rette, sætter 
den sig fast og begynder at suge blod. 
 

Først når den i løbet af omkring fem dage har 
suget sig fuld af blod og øget sin vægt ca. 150 
gange, kommer den farlige periode. Det er nu, 
den kan smitte værtsdyret med farlige bakte-
rier eller virus, når noget af blodet eventuelt 
løber tilbage fra flåten til det individ, som den 
har suget sig mæt på. 
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Sygdomme 
På vore breddegrader er det sygdomme som 
borreliose, ehrlichiose og infektion med Bar-
tonella, der kan ramme vores dyr. Også det 
gælder ikke alene hund og kat. Flåten suger 
gerne blod fra alle vores dyr. 
 

Hvis man undersøger danske hunde for anti-
stoffer over for Borrelia, har omkring 16 pro-
cent antistoffer, og når man undersøger et 
større antal skovflåter, er det omkring 20 pro-
cent af dem, der er inficeret. 
 

Og hvad kan vi så bruge disse procenter til? 
Dem kan vi bruge til at slå koldt vand i blodet 
med, når vi ser skovflåter på vores hunde og 
katte. 
 

Ingen grund til panik 
Hvis vi tænker på, hvor mange hunde og katte 
der dagligt angribes af skovflåter, kan vi be-
rolige os med, at der ikke er ret mange dyr, 
der for alvor bliver syge af det. For hvis det 
var tilfældet, ville vi jo være på kanten af en 
epidemi hvert eneste år – og det er til alt held 
ikke tilfældet. 
 

Selvom 16 procent af de danske hunde har 
antistoffer mod Borrelia, betyder det alene, at 
de har været smittet, men ikke at de er blevet 
syge. 
 

Så derfor er der ingen grund til panik, men 
alligevel vældig god grund til at nedsætte risi-
koen for, at vores dyr eller vi selv bliver 
smittet. 
 

Glem gamle husråd 
Forebyggelse af smitte kan foregå på flere 
måder. 
 

Det gamle råd om at smøre flåten med olie 
eller margarine er ikke velegnet. Effekten 
skulle være, at flåten ikke kunne trække vejret 
og dermed dø, men det vil vare mange dage, 
formentlig uger, før flåten er blevet kvalt, så 
glem dette husråd. 
 

Derimod findes der gode tænger til at fjerne 
flåter med, og det er vældig fortrinligt, hvis 
man vel at mærke opdager alle flåterne. 
 
Husk også, at det er en myte, at der vokser en 
ny tæge ud, hvis man med sin tægetang ikke 
får hele tægen med ud. Som regel kommer der 

en lille betændelsesagtig reaktion i huden, og 
tægedelene afstødes eller går i opløsning. Så 
heller ikke her er der grund til panik. 
 
Forebyggelse 
En anden og efter min opfattelse bedre me-
tode er at bruge et parasitmiddel, der dryppes 
på huden ca. en gang om måneden. 
 
Der findes to midler i håndkøb på det danske 
marked: Frontline Combo, der kan anvendes 
både til hunde og katte, og Bayvantic, der 
alene kan anvendes til hunde. 
 
Forskellen på de to præparater er, at mens 
Frontline virker på den måde, at flåten dør af 
giften, når den suger blod, så virker Bayvan-
tic, før parasitten suger blod, så flåten ikke 
sætter sig fast. 
 
Vi ved, at det først er i slutstadiet, at flåten 
almindeligvis overfører sin bakterie og virus, 
men hvis man kan undgå, at flåten overhove-
det begynder at suge blod, så synes det at 
være endnu mere sikkert. 
 
Andre sygdomme 
I det sydlige Europa kan flåterne overføre 
flere og farligere sygdomme, så hvis man rej-
ser i disse egne med hund eller med kat, er det 
meget anbefalelsesværdigt at behandle med et 
af de nævnte midler. 
 

På Bornholm bærer nogle flåter en virus, der 
forårsager TBE – en alvorlig form for hjerne-
betændelse hos mennesker – så også der vil 
jeg tilråde, at dyrene behandles forebyggende 
mod flåter. 
 
Da virus normalt er artsspecifikke, er der mig 
bekendt ikke nogen tegn på, at denne virus 
kan forårsage sygdom hos vores dyr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
RUNDT OM SKOVFLÅTEN 

 

Foreningen Skovflaaten.dk har samlet 
stort set alt, hvad der er værd at vide om 
den lille blodsuger, på  
 

www.skovflaaten.dk 
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Rallyholdet… 
Tekst og billeder Miki Hoe 
 

Ja, nogle af jer vil kigge på billederne og 
tænke: ”Hold da op, er det en slags Ros-
kilde Festival for hunde?” Men til det kan 
jeg kun svare nej. Det er skam bare Rally-
holdet med deres skønne hunde, der er ude 
til en lille konkurrence…… 
 

 
Dette er ikke Roskildefastivallen… 

 

Mange af jer ved det allerede, men for dem af 
jer, der ikke ved det, så har klubben et fanta-
stisk godt Rally-lydighedshold. Oldfruen har 
nok set sine løftede øjenbryn, da hun i tider-
nes morgen foreslog, at vi skulle have et 
Rallyhold, og der var vist også nogle enkelte 
røster i klubben, som mente, at det ikke var 
godt for hundene at træne både Rally og alm. 
lydighed ved siden af, men men men….. Ikke 
desto mindre er Rallyholdet blevet en kæmpe 
succes, og der kommer jævnligt nye på hol-
det, som lige skal se det an – sjældent 
forsvinder de igen. 
 

Jeg startede selv på Rallyholdet sidste år i håb 
om at træne lidt for sjov med min hund, så det 
hele ikke gik op i lydighed og stå-, sit- og 
dækøvelser. Og det var det bedste, jeg 
overhovedet kunne have gjort for min hund. 
Hun synes, det er SÅ sjovt, at hun går helt i 
overkådhed, når hun ser skiltene på banen. 
Det er brænde på bålet og ekstra energi blan-
det med en masse for sjov øvelser, som 
samtidig kan bruges til noget ”konstruktivt” – 
for det startede jo, som så meget andet, bare 
for sjov, og så udmøntede det sig jo alligevel 
til konkurrenceplan for mig og Nova. 
 

Det fede ved Rally er den stemning, der her-
sker på holdet. Vi er alle sammen på hvert vo-
res niveau og vil alle sammen bruge det til 
noget forskelligt, men vi er sammen om det, 

vi hygger os sammen og nyder at være sam-
men med vores hunde i de timer, det nu en-
gang varer. Enkelte gange er det også sket, at 
vi er kommet til at træne i rigtig mange timer 
for derefter at snakke og hygge i ligeså man-
ge, og inden man fik set sig om, ja så var det 
faktisk sengetid. Hvad kan jeg sige…. Tiden 
går stærkt, når man har det sjovt. 
 

Det hænder jo også, at vi på holdet får forvil-
det os til en konkurrence eller to, som for ek-
sempelvis ved DcH Vordingborgs rallyprøve, 
hvor seks af os havde forvildet os derned. Nu 
er det jo, at det her berømte ”Roskilde for 
hunde”-billede kommer ind i billedet, men det 
var nu altså ”bare” Dorte og Kirstens frokost-
arrangement, som Nova og Iffi RIGTIG 
GERNE ville have del i. Faktisk så meget at 
lillesøster Iffi ligefrem fik lov at sove med 
hovedet på Nova, så de begge bedre kunne 
overvåge madderne på bedst mulig vis. 
 

 
Iffi og Nova holder skarpt øje med frokosten,,, 

 

Det skal siges, at vi på rallyholdet er blevet 
ret skrappe. Vi er en del, der allerede har fået 
vores oprykning til øvet klasserne. Kirsten var 
så fræk, at hun fik sin oprykning i første for-
søg. 100 point ud af 100 mulige, og så sprang 
hun ellers ligeså let og elegant hen over be-
gynderklassen og rykkede direkte op i øvede. 
Det var så selvsamme dag, som oldfruen og 
selveste træneren på rallyholdet også valgte at 
stille op i begynderklassen, selvom hun havde 
scoret 100 point en gang før og derved skulle 
have stillet op i øvetklassen…. Men så lærte 
hun jo så det på den hårde måde. Heldigvis 
tog hun det med et stort smil, som altid :0) 
 

Så kom glad og se, hvad rally er for noget… 
men pas på… én gang rally altid rally. 
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Hvad er en hund? 
Af  Winnie Hartelius og Claudia Zöllner, www.omhunden.dk 
 

Om Hunden… 
 

Hundens historik går mere end 40 millioner år 
tilbage. De levede mere eller mindre som 
vilde ulve gør i dag. Deres instinkter og egen-
skaber er vedligeholdt 100%. 
 

Grunden til at hunden stadig eksisterer er dens 
enorme tilpasningsevne og evne til at over-
leve. Hunde har overlevet klimaforandringer, 
ødelæggelse af territorier, forandring af føde-
kæder m.m. Det er naivt af mennesker at tro, 
at vi kan ændre urinstinkter som er så velbe-
varede.  
 

Et af de stærkeste og bedst bevarede instinkter 
er jagtadfærd. Uden mad vil man dø.  
 

Et andet og meget stærkt instinkt hos hunden 
er at være i stand til at forsvare sig selv og 
flokken mod alle farer. Det er en egenskab 
som hvalpe lærer allerede fra de er 6 uger 
gamle.  
 

En tredje og meget vigtig instinktadfærd er 
evnen til at holde sammen, være social og 
samarbejde. En hund vil aldrig trives uden 
nærvær og kontakt! I en flok bliver arbejds-
opgaver delt ud efter hvor medlemmernes 
styrker ligger. Den der er bedst til at finde vej, 
vil lede flokken mod byttedyr. Den der er 
bedst til at nedlægge et bytte, vil føre angrebet 
osv. Hunde i en flok gør det de er bedst til. At 
samarbejde er en del af hundens natur. Det 
eneste den kræver er frihed til at tænke og 
gøre det den selv vil.  
 

Hunden er et pattedyr ligesom os, vores krop-
pes måde at fungere på ligner meget hinan-
dens. Vi udvikles på samme måde fra vugge 
til grav. Vi kan i det hele taget sammenligne 
os selv meget med dyrene. Dermed ikke sagt 
at vi skal menneskeliggøre hunden – hunden 
har et andet sprog som består fortrinsvist af 
kropssprog – hundens kropssprog bliver alt 
for ofte misforstået af os. Vi tror også ofte at 
de tænker som os og kan forstå når de har 
gjort noget forkert. 
 

En hunds hjerne er opbygget som vores – de 
har også det neocortex og det limbiske system 
indeholdende amygdala; dele af hjernen som 

alle har med vores følelser at gøre, så som 
angst, frygt, glæde, sorg, forventning osv. Vi 
ved at hunde ligesom os producerer stress-
hormoner som adrenalin og cortisol og at hu-
mør og helbred afhænger af niveauet af disse 
hormoner. Det vil sige at hunde lligesom os 
kan føle glæde, forventning, angst osv. og 
hunde kan ligeledes lide af stress, angst og 
depression.  
 

Vi ved eks. at et lavt niveau af serotonin i 
hjernen (et af hjernens signalstoffer) hænger 
sammen med depression, angst og stress.  
 

Udviklingsmæssigt følger hunden et barns 
udvikling. Et barn gennemgår en forvand-
lingsproces hvor personligheden udvikles i 
takt med at hjernen modnes – det gør en hund 
også. Udviklingen af en hvalps alder i måne-
der svarer ca. til et barns udvikling i år (hvalp 
1 måned = barn 1 år). Menneskets hjerne er 
ikke helt færdigudviklet før 25 års alderen 
(+/-), dermed er man også først helt ’voksen’ i 
den alder. Tilsvarende er hunde først voksne i 
25’måneders alderen dvs. cirka 2 år – derfor 
bør vi være varsomme med at stille for store 
krav til hunde yngre end 2 år. 
 

Det er en udbredt misforståelse at hunde for-
står når de har gjort noget forkert – og at de 
skammer sig – desværre er de ikke så kloge. 
Hunde er meget umiddelbare i deres tanke-
gang – ligesom små børn på halvandet år – de 
lever i nuet (læs eksempler i kursiv nederst på 
siden). 
 

Vi ved i dag at et individs personlighed blandt 
andet er formet af miljø dvs. familien, omgi-
velserne, de erfaringer individet har fået osv. 
Selvfølgelig har generne også en stor indfly-
delse, man kan på en måde sige at alle indivi-
der fødes med nogle egenskaber og instinkter 
som er bestemt af forfædrene, men hvordan 
arven kommer til udtryk afhænger helt af in-
dividets erfaringer gennem livet. Det samme 
gælder også for hunden, dog skal man som 
kommende hundeejer altid efterstræbe at 
finde en race som passer til det miljø den skal 
bo i og hos den familie den skal bo hos. 
 

Det er svært at sige hvordan en hund ville væ-
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re i naturen – for en hund er ikke et vildt dyr 
længere. Den stammer sandsynligvis fra ul-
ven, så for at finde ud af hundens ’naturlige’ 
væremåde, så kigger man på ulven; Familie-
mæssigt ligner en ulveflok en menneskefami-
lie, den er et flokdyr og en flok består af mor, 
far og børn. Mor og far bestemmer fordi de er 
de ældste og dem med flest erfaringer. De har 
sjældent konflikter fordi deres overlevelses-
evne afhænger af hvor gode de er til at samar-
bejde. Alle deltager i opdragelsen af hval-
pene. De har sågar babysittere når de går på 
jagt, så hvalpene er aldrig ladt alene de første 
mange måneder – akkurat som vi ikke efterla-
der vores små børn til sig selv. Hvalpene må 
alt indtil de er 4-6 måneder gamle og er der 
knapt med føde, så fodres hvalpene altid først, 
da det er vigtigt at bevare de unge, som skal 
føre gener og generationer videre.  
 

Hvis man vil forebygge alene-hjemme pro-
blemer (som ofte først viser sig når hvalpene 
bliver lidt ældre), bør hvalpen ikke være alene 
hjemme i for lang tid de første 2-3 måneder 
(12. uge). Man skal tilvende sin hvalp at være 
alene langsomt for at styrke dens tillid og 
tryghed. Det gælder også at være alene i ha-
ven, da det kan give problemer med usikker-
hed og evt. meget gøen. 
 

Harmoniske hunde som er opvokset i det fri 
eller blot mere frit, som eksempelvis gade-
hunde¹ og hunde på Christiania, de har sjæl-
dent konflikter fordi de er gode til at kommu-
nikere indbyrdes. Når hunde er gode til krops-
sproget og høflig hundeopførsel – så læres 
den viden videre til den næste generation. 
Modsat hvis vi ser på hunde som er uhøflige 
og med dårligt kropssprog – så er det ofte et 
resultat af vores indvirken på hundene eller 
vores måde at have hunde på. Dårligt sprog 
læres så videre til den næste generation – alt 
sammen akkurat som det gør hos menneske-
familier; det sociale mønster går i arv. 
 
Hvad angår motion og aktivering af hunden, 
så må vi også se på eksempelvis ulves aktive-
ringsbehov eller det som kommer nærmest 
naturlige hunde; igen gadehundene. Ulve ar-
bejder mindst muligt for føden – er der meget 
føde slapper de af størstedelen af tiden. Gade-
hundene slapper også af store dele af døgnet – 
og en gang imellem løber de en runde – eller 

man kan vel nærmere sige lunter en runde.  
 

Det betyder at vores hunde ikke har brug for 
alt for meget motion (!) Derimod er mental 
stimulering, dvs. hvor hjernen bliver aktive-
ret, meget bedre, og i øvrigt en nødvendighed. 
For meget hurtig form for motion giver stres-
sede hunde, her menes eks. cykling, løb, jog-
ging, for intensiv træning af enhver art.  
 

Selvfølgelig afhænger typen af aktivering 
også af hvad racen er avlet til. Det leder mig 
så hen på det næste dilemma; hvordan ser en 
glad hund ud? 
 

Mange tror at en logrende hund, er en glad 
hund. Men logren kan betyde alt lige fra æng-
stelse, til forventning, stress, til glæde osv.  
 

En hund som styrter rundt i lokalet med tun-
gen hængende ud af halsen, logrende og med 
hele kroppen vrikkende opfattes oftest som en 
glad hund. Derfor ønsker vi desværre tit den 
adfærd. Når hunden gør noget rigtigt, så roser 
vi hunden i det helt høje toneleje og udfører 
en hel ’lille dans’ sammen med hunden… Og 
ja det kan godt være hunden er glad – men 
den er stresset samtidig.  
 

Du ser det samme mønster hos små børn; små 
børn som løber rundt hele tiden og slet ikke 
kan sidde stille – de er hyperaktive, stressede 
eller overtrætte. Den opførsel er helt uskade-
lig hvis det kun sker en gang imellem. Sker 
det hele tiden og mange gange om dagen, så 
er det ikke tegn på at hunden er glad (eller 
barnet for den sags skyld), så er det tværtimod 
et tegn på at hunden er meget meget stresset. 
 

Hvad er en hund så? Den er et individ som 
har rigtig mange lighedspunkter med menne-
sket, men med et helt andet sprog og med en 
tankegang der svarer til et barns. Dens måde 
at være på formes til dels af dens gener, altså 
hvilken race det er, samt dens erfaringer i li-
vet. Din hund bliver det du gør den til. 
 

Hundetanker - eksempler:  
 

En hyrehund som eksempelvis Border Col-
lie’en er avlet gennem generationer til at 
hyrde. Hvis de fra helt små bliver stoppet hver 
gang de hyrder – så vil det ikke komme til 
udtryk på samme måde som hvis den har suc-
ces med at hyrde.  
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Hvis de blot en gang er løbet efter eksempel-
vis en som kommer cyklende – så kan den 
efter en enkelt gang have lært at løbe efter 
cyklen. Hvis ejeren i den forbindelse giver 
hunden negativ opmærksomhed (udråb/skæld 
ud/er voldelig), så vil hunden enten have lært 
at det giver belønning i form af opmærksom-
hed at løbe efter en cykel (negativ opmærk-
somhed er bedre end ingen opmærksomhed). 
Eller den har lært at cyklister er noget rigtig 
skidt, fordi man får skæld ud når cyklister er i 
nærheden. Uanset på hvilken måde hunden 
har opfattet situation, vil resultatet være at 
hunden bliver ved med at jage cyklister. 
 
Det samme gælder gøen; næsten al gøen er 
tillært gøen. Dvs. den er blevet forstærket i at 
gø, og det er oftest mennesker som er skyld i 
det. I naturen gøer hunde næsten aldrig, de 
kommer blot med et enkelt advarsels-vuf.  
 
Mange hunde stopper med at gø, når vi beder 
dem om at stoppe. Men de starter med at gø 
igen næste gang de vil have opmærksomhed 
og med årene bliver deres gøen værre og 

værre… Dvs. mange hunde stopper med at gø 
fordi de får opmærksomhed – ikke fordi vi 
beder dem om at holde mund. 
 
Vær opmærksom på at for meget gøen kan 
forhindres hvis vi agerer korrekt fra de er helt 
små. 
 
Vi må ikke menneskeliggøre hunden, men det 
sker desværre i bredt omfang. Et eksempel på 
dette kan være at vi skælder hunden ud og si-
ger den skal holde kæft når den gøer. Hvem er 
det lige som har overbevist os om at hunde 
kan forstå dansk? 
 
Et ryk i halsbåndet hvis hunden er ivrig for at 
komme hen til en anden hund, kan starte ag-
gression fordi hunden begynder at associere 
andre hunde med ubehag… En sådan hand-
ling kan have store konsekvenser for hunden  
 
¹ Dermed menes ikke at alle gadehunde har 
det godt, mange lever et dårligt liv, men hun-
dene i forhold til hinanden lever et forholds-
vist naturligt hundeliv.  

����
 
Hvalpen bliver voksen  
Af Susanne Funch, www.rolighund.dk 
 

Din hund gennemgår store forandringer, 
fra den bliver født hjælpeløs, til den er en 
voksen og glad stolt hund. 
 
Rigtig mange hunde vil ændre sig fra at være 
lydige, nysgerrige hvalpe til kropumulige og 
håbløse eksemplarer af racen hunden (synes 
vi). 
 
Hunhundene vil komme i deres første løbetid, 
og hanhundene vil puste sig op og begynde at 
lette ben. 
 
For både hanner og hunner gælder her, at de-
res hormoner kører rundt i kroppen og hove-
det på dem. Kunne de gøre ligesom os men-
nesker, ville de sætte sig ned og tude den ene 
dag og klare hele verdens problemer den næ-
ste. 
 
Mange ejere bliver frustrerede og giver op i 
disse perioder.  

Dette skyldes, at ejeren i mange tilfælde har 
utroligt svært ved at tackle de besværligheder 
og den selvstændighed som hunden udviser. 
Ejeren har tendens til kun at opfange alt det, 
som hunden gør forkert, og som ejeren ikke 
vil have, den laver, i stedet for at se på hvad 
hunden gør af naturlige ting og hvad man så 
kan forlange af hunden ud fra det. 
 
Man skal tænke på, at det er et levende indi-
vid med sin helt egen personlighed og med 
sine egne naturlige drifter og instinkter. Nogle 
af disse ting kommer vi aldrig til at kunne 
styre, uanset hvor dygtige trænere eller hun-
deejere vi er. 
 
Vi kan præge dem på rigtig mange punkter, 
og de vil som regel hellere end gerne gøre os 
tilfredse. Vi er det bedste vores hunde ved, 
hvis vi behandler dem ordentlig. Men lige i 
modningsfaserne er det ikke altid hunden kan 
gøre det bedste for os. 
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Alt det, som vi har lært vores hund, kan og vil 
den gerne gøre den ene dag, den vil meget 
gerne arbejde sammen med os, og den kan 
næsten ikke køres træt. Men dagen efter aner 
den ikke hvad ”sit” er og ”dæk” er noget, den 
har hørt et eller andet sted før osv. 
 

Det er altså noget, vi må tage med, og giver vi 
os tid til at forstå, hvad det er hunden gen-
nemgår, samarbejder kærligt og konsekvent 
med den og behandler den efter omstændig-
hederne, går det som regel rigtig godt.  
 

Fra hunden er 3 måneder og frem til cirka 7 
måneder er perioden stille i hvalpens udvik-
ling, der sker ikke noget videre med hvalpens 
hormonproduktion. Den vokser og vokser 
bare for øjnene af dig.   
 

Lær fortsat hvalpen nemme øvelser. Forsøg at 
få den aktiveret udendørs, så den er rolig in-
dendørs. 
 

I denne periode skifter hvalpen også sine før-
ste tænder, hvorfor den tygger og gnaver en 
del i alt. Sørg for at hvalpen har gode ting at 
tygge i for at lindre de ømme gummer, ellers 
finder den selv på noget, der alligevel ligger 
og flyder.  
 

Hvalpen vil som noget naturligt forsøge at 
prøve kræfter og udfordre andre i dens omgi-
velser. Den gør det ikke for at overtage 
hjemmet i en ond mening, den ved ikke bedre. 
 

Det er vigtigt, at hunden ikke får succes med 
at styre det nye hjem. Man skal hjælpe hval-
pen til at forstå de regler der skal gælde i 
mange år. 
 

Man kan godt begynde på træning med hval-
pen. Dette vil styrke samarbejdet mellem jer 
alle børn som voksne og bekræfte det positive 
forhold i kan få.   
 

Lad gerne børn deltage i træningen. Det er 
meget vigtigt både for børn og hunde at ”have 
noget sammen”. Træningen gør at hunden vil 
få større respekt for børnene og se dem som 
venner, med en kærlig respekt.  
 

Lad altid en voksen iagttage børns træning 
med hunden.  
 
Er du ikke tilmeldt en hundeklub så er det tid 
til at få det gjort. Det vil kun glæde jer. 

Al indlæring skal være lystbetonet, da det er 
den mest behagelige måde at lære på for både 
hund og ejer. Hunden husker lystbetonet 
indlæring, med en god fornemmelse, og er 
deraf mere motiveret for at samarbejde med 
den gode ven og ejer.  
 

Nu indtræder den fysiske kønsmodning. Hun-
den er nu cirka 7 måneder og det vil stå på til 
hunden er cirka 10 måneder. Det betyder for 
hannens vedkommende, at den begynder at 
"lette ben", når den tisser, og for tæven at hun 
kommer i sin første løbetid. Dominans bliver 
mere synlig for omgivelserne både hos han-
hunde og hunhunde.  
 

Territorialbevidstheden bliver også meget 
synlig hos begge køn.  
 

Renlige hunde kan også blive urenlige i denne 
periode. 
 

Deres hormoner kører rundt på fuld tryk i hele 
hundens krop. Den kan ikke kontrollere det 
selv. Selv Lassie havde det sådan, selv om vi 
aldrig så det på filmene. 
 

Når tæven kommer i sin første løbetid kan 
hun virke meget psykisk ustabil. Hun kan 
blive bange for selv det mest velkendte og 
man kan godt komme til at tro hunhunden er 
blevet sindssyg. Lad være med at presse 
hende til noget som helst.  
 

Dette er også en af grundene til at hunhunde 
ikke må komme på de fleste træningspladser i 
løbetid. Den har det ikke sjovt og hanhundene 
får det bestemt heller ikke sjovt. Man kommer 
op imod nogle instinkter hos begge hunde, 
som vi ikke kan gøre noget ved og det er synd 
både for hundene og ejerne. 
 
Man må træne det som hunden har lært og 
fortsætte når hunden er klar igen. Man kan 
nemt ødelægge et rigtig godt opbygget for-
hold. 
 
I den første del af løbetiden er hun irritabel og 
afvisende over for hanhunde. Formålet med 
denne afvisning er at holde hanhundene væk 
indtil hun er parringsvillig. Det er hun om-
kring 14 dage efter løbetids start. I denne pe-
riode er hun meget sød overfor alt og alle. 
(det er her ejeren skal passe ekstra på, han-
hunde) Når hun ikke er parringsvillig igen, 
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kan hun blive meget hysterisk overfor han-
hunde. Hun gider dem ikke. Når hun er ovre 
denne periode vil hun blive sig selv igen. 
 
Under denne løbetid skal hunhunden ikke par-
res, du har stadig kun en hvalp og den er ikke 
psykisk klar endnu.  
 
Små racer rammer denne modningsperiode 
lidt tidligere end større racer. Disse hormon-
forstyrrelser begynder ca. 1 mdr. inden de 
ydre tegn viser sig. Det tager ca. 2 mdr. efter 
perioden inden hunden atter er i balance.  
 
Hvis I har et godt venskab bygget op og hun-
den er velstimuleret vil denne perioden ikke 
blive så vanskelig igen. 
 
Nu er din hund omkring 10 måneder og har 
været igennem den første modningsperiode og 
er stabil i dens udvikling. Hunden bliver lidt 
bedre at omgås og den vil være skøn at træne. 
Er du kommet over modningsperioden uden 
svigt som hundens ven, vil du have en dejlig 
glad hund og en suveræn periode venter jer. 
 
Den vil fortsat udvikle muskler og blive fy-

sisk større. Hunhunden vil komme i sin anden 
løbetid.  
 
Det er nu du kan beslutte om du vil have neu-
traliseret din hund. De fleste dyrlæger neutra-
lisere hundene efter den er blevet 1 år.  
 
Så går den gal igen for vores hunde, som er 
ved at runde 17 måneder. Hunden vil være 
ude af balance og tosset de næste måneder 
frem til den er cirka 22 måneder. 
 
Nu skal vores hunde til at modnes psykisk. 
 
Det kan blive en voldsom periode for nogle 
hunde og ejere. Som regel er det desværre 
problemer der har været der hele tiden, men 
som pludselig forstærkes fordi hunden bliver 
voldsommere og så ser ejeren det pludselig 
tydeligt. Få hjælp, i stedet for at miste din 
hund. 
 
Dominans bliver mere synlig for omgivel-
serne både hos hanhunde og hunhunde.  
 
Det kan blive en voldsom periode for nogle 
hunde og ejere. Som regel er det desværre  
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problemer der har været der hele tiden, men 
som pludselig forstærkes fordi hunden bliver 
voldsommere og så ser ejeren det pludselig 
tydeligt. Få hjælp, i stedet for at miste din 
hund. 
 
Dominans bliver mere synlig for omgivel 
serne både hos hanhunde og hunhunde.  
 
Territorialbevidstheden bliver meget synlig 
hos begge køn.  
 
Hunden som jeres hund legede med i går, kan 
den slet ikke acceptere mere. Postbudet skal 
bare holde sig væk og det skal naboen i øvrigt 
også, pyyyha. 
 
Den gør det stadig ikke for at overtage hjem-
met og omgivelserne i en ond mening. 
 
Det er vigtigt, at hunden igen ikke får succes 
med at styre dens omgivelser og hjemmet. 
Man skal hjælpe hunden og virkelig være 
konsekvent i de regler der gælder i hjemmet. 
 
Man skal fortsætte træningen af hunden med 
måde. 
 
Det er meget vigtig at træne udendørs, med 
mental træning. Så vi har en rolig hund der 
hviler i sig selv indendørs. Hunden i denne 
alder, burde have en god indlæring hjemme i 
de forskellige grundlæggende ting, de kan 
sagtens vedligeholdes. 
 
Samarbejde og samarbejde og konsekvens. Så 
går det som regel godt efter denne periode 
også. 
 
Afbryd uønsket adfærd uden at forværre situ-
ationen og giv et alternativ som både du og 
hunden kan bruge.  
 
Har du gjort et godt stykke arbejde, så glæd 
dig til en skøn tid i mange år med din glade 
og vidunderlige hund. Den er ved at runde 2 
år og er ved at være voksen og fornuftig. 
Træningsresultaterne er noget du selv sætter, 
da hunden kan komme rigtig langt, med den 
rigtige træning. 
 
Jeres sociale samvær kan kun blive bedre. 
Hunden ved hvad den skal rette sig efter og I 
har lært hinanden at kende. Konflikter er ble-

vet løst, og hverdagen er en fornøjelse med en 
afbalanceret rytme.  
 

En tur på molen og en is til at dele, er guf for 
jer begge. Ja for hele familien. 
 

Så er vi ved at have en gammel hund i huset. 
De 8 år er allerede gået. 
 

En dag opdager vi at hunden ikke kan høre vi 
kalder eller at den ikke kan se os hen over 
marken. 
 

De fysiske funktioner hos hunden bliver stille 
nedsat. 
 

Vi skal holde øje med overvægt hos hunden 
og vi skal respektere muskelstivhed og ikke 
vandre flere kilometer med hunden mere.  
 

En gammel hund kan sagtens stadig trænes og 
motioneres det skal bare tilpasses hundens til-
stand. Sjove mental træningslege er guf for 
den ældre hund. Det er altid vigtig at holde 
hunden i gang på en eller anden blid måde og 
så ellers respektere når den vil ha ro. 
 

I vores hverdag er der rigtig mange menne-
sker, der går ind for hårdt lederskab, og især i 
modningsfaserne, som jeres hund også vil 
komme ind i, ser vi tit, at folk er ekstremt 
hårde ved deres hund, men den holder bare 
ikke. Positivt lederskab får man ikke ved at 
håndtere hunden hårdhændet. Vis i stedet 
hunden, gennem dine handlinger, at vi men-
nesker er de bedst egnede venner. Det gør du 
bl.a. ved at være ligevægtig, træffe gode be-
slutninger, at du altid er til at stole på, er op-
mærksom på hundens behov, er konsekvent 
og aldrig bære nag, at du tager initiativ og lad 
også hunden tage initiativ. Dette er "nøglen" 
til sjove, behagelige og spændende oplevelser, 
med hund der er afbalanceret.  
 

Man kan blive en suveræn god hundeejer ved 
at se på sin hund som et selvstændigt væsen 
og hjælpe den igennem disse perioder. Det er 
nogle vigtige perioder, hvor man virkelig må 
samarbejde og lære at kigge på hunden som 
det, den er. Den skal lære at begå sig i din 
verden. Den aner intet. Alt skal læres ellers 
prøver den bare selv og så er der problemer. 
Den kommer nemlig aldrig til at handle som 
et menneske ville have gjort. Det skal og kan 
vi aldrig forvente. 
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Falsk drægtighed 
Af Rie Ravn, Center for Hundeadfærd 
 

At en tæve har en falsk drægtighed vil sige, 
at hun er indbildt gravid også kaldet pseu-
dodrægtig, pseudocyesis eller falsk gravidi-
tet.  
 
Omkring 87% af alle tæver har minimum 2 
falske drægtigheder i løbet af deres liv og 
64% har det regelmæssigt. En falsk drægtig-
hed kan være vanskelig at skelne fra en ”rig-
tig” drægtighed, da symptomerne stort set er 
de samme. Hyppigt ses dog en frustration 
over de manglende hvalpe, og tæven kan gå i 
flere dage og lede efter dem. 
 
Falsk drægtighed er et naturligt fænomen og 
et levn fra hundens forfader ulven. Det er en 
nødhjælpsfunktion, der gør en anden tæve i 
stand til at overtage et hvalpekuld, hvis der 
skulle ske moderen noget. Visse hunde kan 
have det så dårligt med tilstanden psykisk, at 
det kræver handling, og generelt må det tilrå-
des at forsøge at mindske hundens sympto-
mer. 
 
Når en tæve en gang har haft en falsk dræg-
tighed, er der stor sandsynlighed for, at det vil 
komme igen. I langt de fleste tilfælde kan 
symptomerne mindskes eller standses for-
holdsvis nemt og smertefrit. 
 
En hunds drægtighed varer typisk 61-63 dage, 
så efter det tidsrum vil den falske drægtighed 
typisk overgå til indbildt yngelpleje. 
 
Symptomer på falsk drægtighed kan være: 
 
·  nedsat eller forøget appetit 

·  manglende kontakt især under træning 
(indkald!) 

·  mere stille og indadvendt eller mere aktiv 
og kontaktsøgende 

·  manglende lyst til gåture 

·  behandler legetøj (især pivedyr) som var 
det hvalpe, bæres med overalt 

·  maven vokser 

·  destruktiv adfærd (særlig alene hjemme) 

·  går ofte og små-klynker 

·  er meget vogtende overfor legetøj og mad 
(hus og hjem) 

·  kort lunte 

·  er uinteresseret nærmest fjendtlig overfor 
andre hunde 

·  hævede patter og vorter 

·  mælk i patterne 

·  gør meget, er mere vagtsom 

·  redebygning, tæpper æltes og der skrabes 
i gulvet 

·  virker urolig og rastløs 

·  dårligt humør på grænsen til depressivt 
 

Mange bliver særlig glade for bestemte styk-
ker legetøj – især pivedyr- som de konstant 
bærer rundt på eller ligger og leger med, mens 
de små-klynker. Ofte vil de også forsvare dis-
se legesager og knurrer, hvis man nærmer sig 
– særlig hvis det er fremmede eller andre 
hunde. 
 

De fleste tæver bliver utrolig svære at komme 
i kontakt med, og mange vil ikke med ud at 
gå, da det jo vil kræve, at hun forlader sine 
forsvarsløse ”hvalpe”. Appetitten kan svinge 
fra nedsat til stigende. Tæven kan sågar få 
forstørret bugomfang, så hun virkelig ser 
drægtig ud. Mange tæver får hævede patter og 
vorter, og der kan presses mælk ud af patterne 
(bør man dog undlade at gøre, da man så blot 
stimulerer mælkeproduktionen). 
 

For en del familier bliver det et problem, at 
tæven kan blive meget vogtende, men primært 
opstår der problemer, fordi ejeren er frustreret 
over hundens adfærd. Mange hundeejere ken-
der ikke til falsk drægtighed og ved heller 
ikke, hvordan de skal håndtere situationen. 
 

Hvis en falsk drægtighed opdages tidlig, eller 
man fra tidligere erfaringer med tæven for-
venter en falsk drægtighed, kan den ofte 
mindskes betragtelig eller endog undgås ved 
hjælp af bla.: 
 

·  mere stimulering (både fysisk og mentalt og 
gerne socialt) 
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·  afledning, få hunden til at tænke på noget 
andet 

·  evt. nedsætte fodermængden over en kortere 
periode, så hunden har mindre energi til bla. 
at producere mælk  

·  fjerne legetøj, der kunne opfattes som 
hvalpe (stort set alt hundens legetøj, der 
ikke er spiseligt) tidligt og gradvist 

·  støtte tæven, give den mere kontakt 

·  undgå for mange nye og stressende situatio-
ner  

 
Fjernes legetøj ex. for sent kan tæven finde på 
at gennemsøge og splitte hele huset ad for at 
finde sine ”hvalpe”, det er derfor vigtigt at 
fjerne lidt ad gangen, så alt er væk over en pe-
riode på max. 3-4 dage og så tidlig i forløbet 
som muligt. 
 
Mere motion og opgaver til hunden er ligele-
des særlig godt i denne periode, og især soci-
alisering – leg med andre hunde (inden tæven 
bliver for vogtende!)- er en rigtig god form 
for afledning og ”energisluger”, det kræver 
nemlig meget energi –både fysisk og mentalt

 at være ”drægtig” og ”føde”, så lad hunden 
bruge sit krudt på noget andet, så har den 
mindre overskud til at tænke på hvalpe. 
 
Forløbet af en falsk drægtighed kan variere 
fra hund til hund og løbetid til løbetid. Visse 
gennemgår få faser og andre tager ” hele tu-
ren” fra begyndende drægtighed til udvidet 
yngelpleje. Især ”bløde” tæver har en forøget 
tendens til at få falske drægtigheder, og un-
dersøgelser har vist, at i hjem med flere tæver 
ses falsk drægtighed mindre hyppigt. 
 
Der findes lægemidler til behandling af falsk 
drægtighed, men ligesom alle andre læge-
midler bør disse give med omtanke og i sam-
råd med en dyrlæge.  
 
Sterilisation er også en mulighed og vil for-
hindre falsk drægtighed, såfremt det gøres på 
det rigtige tidspunkt (ca. 100 dage efter første 
blødningsdag), ellers kan hunden fastholdes i 
den falske drægtighed. Sterilisation er et stort 
indgreb – både fysisk og psykisk- og bør kun 
anvendes i særlig alvorlige tilfælde og efter 
grundige overvejelser – der er bivirkninger 
ved alt! 
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Vandelkursus 2011 
Tekst og billeder af Maria Dale 
 

En hundefører har været på træningslejr i 
sommerferien og fortæller her om sine op-
levelser. 
 

Sommerferien blev holdt i selskab med andre 
hunde-glade mennesker og en masse koncen-
treret hundetræning. 
 

Forventningerne var skyhøje, da jeg kørte 
mod Vandel, en lille by midt i Jylland. Jeg 
havde fået brev om, at Freja og jeg var opta-
get på holdet C-konkurrence med Anette Lu-
nau fra DcH Herfølge som træner. Fedt! Vi 
ankom lørdag den 9. juni om eftermiddagen 
på Vandel Efterskole, hvor arrangementet 
skulle holdes. Der var kaos af biler, mylder af 
mennesker og gøende hunde, og jeg havde et 
sug i maven af spænding. 
 

 
Freja og Cody på deres nye værelser 

 

Den første aften gik med indkvartering på de 
forskellige værelser, 2-, 3- og 4-mandsværel-
ser. Freja og jeg skulle bo på et 2-mandsvæ-
relse med min kæreste Michael og hans hund 
Cody. Senere var der informationsmøde om 
reglerne på stedet, og et holdmøde, så vi 
kunne møde hinanden og lige få en snak om 
forventninger til træningen, og hvilke udfor-
dringer vi hver især stod med. 
 

Bødekassen 
Kl. 7.15 hver morgen var der morgenmad, og 
kl.8.15 (præcis!) startede træningen. Hvis 
man skulle være så uheldig at komme for 
sent, kostede det 10 kr. til bødekassen, hvor så 
overskuddet skulle gå til den fest, der skulle 
holdes den sidste aften. Og hvis man kom til 
at gøre noget virkelig fjollet eller dumt i løbet 
af ugen, kostede det også til bødekassen. 

Man kunne tydeligt se forskel på dem, der 
havde været på Vandelkursus før, og dem der 
ikke havde. For jeg troppede op med min 
hund i den ene hånd og et par pinde i den an-
den. Og så var jeg selvfølgelig iført min træ-
ningsvest med guffer og div. remedier, og 
tænkte at jeg var godt kørende. Meen…dem 
der havde prøvet det før, kom med en fin fe-
stival-stol, kaffekande, skål og vand til hun-
den mm. Min første tanke var, at det måske 
var en smule overdrevet, men efter 3,5 time i 
bagende sol, havde jeg ømme ben, en meget 
tørstig hund (lånte dog lidt vand af de andre), 
og kunne egentligt godt drikke en kop kaffe. 
Men det lærte jeg så til dagen efter. 
 

 
Pausestolen 

 

Vi trænede om formiddagen fra kl.8.15-11.45, 
og så var der frokostpause, hvor man fik dej-
lig varm mad (jysk tradition). Og så skulle 
Freja og jeg have en middagslur, så vi var klar 
til eftermiddagstræningen, som så var fra kl. 
14-17.30.  
 
Godt hold 
Vi skiftede mellem et græsareal på skolen, og 
skov eller mark rundt omkring i området. 
Græsarealet blev brugt til at træne stuedres-
sur, og her fik vi slået fast den første dag, at vi 
alle på holdet havde flere udfordringer end 
først antaget, og at god gammeldags række-
træning afslørede dem alle. Vi fandt hurtigt 
ud af, at vi var et godt hold, der kunne sup-
plere hinanden på en positiv måde. Vi var 
meget forskellige, og på forskellige niveauer, 
men alligevel formåede vi at bruge hinandens 
stærke- og svage sider til noget positivt. 
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Teori om felt i skoven 

 

Den anden del af træningen forgik i skov eller 
på mark. I skoven var der rig mulighed, for at 
træne felt og rundering. Igen hjalp vi hinan-
den, når det ikke lige var vores tur i trænerens 
rampelys. Og det var virkelig fedt med så 
mange fremmede figuranter samlet på ét sted. 
På markerne fik vi mulighed for at gå spor, og 
hundene vænnede sig hurtigt til, at hele holdet 
gik med på hvert spor. Dette var virkelig lære-
rigt for os alle, at se andre gå spor, da vi 
havde forskellige måder at gå det på.  
 

 
Træning på græsarealet 

 

Masser af underholdning 
Aftenerne gik med diverse underholdning. 
Søndag var der ryste-sammen-løb. Her var vi 
inddelt på vores træningshold, og så var der 
ellers 5 baner vi skulle igennem. Bl.a. skulle 
vi på madstafet, hvor vi skulle løbe ud til en 
vaskebalje og vælge 1 ud af de 10 madva-
rer/drikkevarer, der så skulle indtages, alt 
sammen på tid. En virkelig sjov oplevelse, der 
bragte holdet tættere sammen. De andre afte-
ner gik med bingo, fællessang, foredrag med 
en hundefører fra Skat og overværelse af då-
ben af de nye trænere på Vandel. Her blev 
trænerne sat på hver deres stol på en række, 

og fik så hældt en iskold kande vand ud over 
sig.  
 

 
Dåb af nye trænere 

 

Afslutningsfest 
Den sidste aften var der stor fest. Med rigtig 
god mad og underholdning, der var nemlig 
tradition for, at hvert hold kom med et indslag 
som underholdning. Og der var mange gode 
indslag, hvor vi virkelig fik styrket latter-
musklerne. Efter maden var der fri dans, ka-
raoke, og hyggeligt samvær. Og da klokken 
blev 2, måtte jeg smide håndklædet i ringen. 
Det var tid til at sove.  
 

 
C-konkurrence underholder 

 
Dagen efter vågnede man til lyden af en støv-
suger, der hamrede ind i døren. Det var tid til 
rengøring, oprydning og pakning af alle bi-
lerne. Stemningen var en smule trist, da vi 
alle skulle sige farvel. Men den fornemmelse 
man kørte derfra med, var at man havde haft 
en super fed uge i hundetræningens tegn. Og 
jeg må sige, at udbyttet af alt den koncentreret 
træning med en knalddygtig træner, og nogle 
top motiverede hundeførere, har virkelig givet 
pote i min daglige træning efterfølgende. Og 
kan da lige tilføje, at den første konkurrence 
efter Vandel, lavede Freja og jeg vores hidtil 
bedste resultat. �  



25 

Dyrlægesiden. 
 
 

 

10 gode råd om hverdagslydighed 
Tekst: Arne Aarrestad & Siri Linnerud (Oversat med tilladelse fra Hundetidsskriftet Canis – www.canis.dk) 
 

1. Vær konsekvent 
At være konsekvent er grundlæggende i al 
hundetræning uanset, hvad du træner. Ved at 
være konsekvent vil du få en hund, som hører 
efter hver gang. I belønningsbaseret træning 
betyder det, at du belønner hunden, når du be-
der den om noget. Hunden skal lære, at den 
altid kan få belønning ved at høre på dig. Det 
vil sige, at du hele tiden må have godbid-
der/legetøj tilgængeligt, men disse skal holdes 
skjult, indtil de gives. Hunden må ikke vide, 
du har godbidder på dig. Den skal tro, at du 
altid har det. Hvis hunden ved, at den får no-
get for at høre på dig, vil den gøre det hver 
gang.  
 

Det er særlig vigtigt at være konsekvent på de 
adfærd, du virkelig må stole på, at hunden ud-
fører som f.eks. indkald (se mere under pkt. 
6). Mange hundeejere er konsekvente til træ-
ning, men i de resterende timer af døgnet lig-
ger godbidderne i en skuffe. Det fører til, at 

hunden er dygtig til træning, men kun hører 
efter, når den tror, den kan få noget for det re-
sten af døgnet. Hvis du belønner hunden af og 
til, vil du få en hund, som vælger, hvornår den 
vil høre på dig. Hvis du belønner sjældent, vil 
hunden høre på dig når det passer den. Ingen 
hunde er stædige, men hvis du vælger ikke at 
være konsekvent, vil hunden heller ikke være 
pålidelig med sin adfærd. Lad hunden vide at 
det betaler sig at høre på dig, altid!  
 

2. Grænsesætning 
Det er helt nødvendigt at sætte grænser i et 
hundehold, det vil sige omkring adfærd du 
ikke ønsker at hunden skal udføre. Hunden 
kan selvfølgelig ikke lære hvad der er rigtigt 
og forkert i menneskeverdenen, selv vi er 
usikre på hvad der er tilladt somme tider. Når 
du skal sætte grænser, må du stoppe hunden 
før den får påbegyndt adfærden. Skal du for 
eksempel lære hunden ikke at stjæle mad fra 
bordet, må du stoppe den før den får fat i no-
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get. Hvis ikke, har den jo lært at det betaler 
sig at stjæle mad. Når hunden er på vej hen til 
bordet, bruger du en indlært kontaktlyd, f.eks. 
"hallo", og belønner når hunden reagerer. Ef-
ter at have stoppet hunden 2-3 gange vil den 
normalt holde op med at prøve. Den har lært 
at det ikke fungerer at stjæle mad. Hunden har 
ikke lært hvad der ikke er tilladt, men hvad 
der ikke fungerer. Dette sker fordi hunde er 
egoistiske og ikke vil spilde energi på noget 
der ikke fungerer. Bemærk at dette kun gæl-
der voksne hunde.  
 

Hvalpe kan ikke lære grænser, da de endnu 
ikke er mentalt udviklede for at forstå sam-
menhængen. De vil ikke lære at det ikke fun-
gerer, men bare prøve igen og igen (se punkt 
3). Hav derfor færrest mulige grænser for 
hvalpen. Hvalpe kan kun stoppes, og da har 
du valget mellem at sige "nej" eller "kom". 
"Nej" fungerer hvis hvalpen ved at der kom-
mer et ubehag. "Kom" fungerer hvis den ved 
der kommer en belønning. Valget er dit. Tag 
dig tid og vær tålmodig, læring må ske i hun-
dens tempo. Det er aldrig for sent at lære 
hunden nye grænser. Grænsesætning ved 
hjælp af positive virkemidler, giver trygge 
grænser.  
 

3. At stoppe uønsket adfærd 
Det er almindeligt at folk tror at når du skal 
opdrage positivt, må du altid være på forkant 
(det er vist nok ikke nødvendigt når der bru-
ges straf). Dette er selvfølgelig ikke rigtigt. 
En af konsekvenserne ved at bruge belønning 
er at du får en hund som hører efter. Dermed 
er det enkelt at stoppe den og få kontakt i de 
allerfleste situationer, men ingenting er 100%.  
 

Stop hunden ved at bruge kontaktlyden (som 
skal være godt indarbejdet), og beløn for at 
hunden reagerer. Eller stop den fysisk ved at 
holde en hånd foran evt. tage den forsigtigt 
med dig i halsbåndet (træn på at hunden får en 
godbid når du tager i halsbåndet). Hvalpe be-
høver et alternativ (træning, godbidsøg, tyg-
geben), ellers vil de bar fortsætte med det som 
var uønsket. Ved at få belønning for alternativ 
adfærd vil hvalpens fokus gradvist øge mod 
den ønskede adfærd, og den uønskede reduce-
res. Det er vigtigt at forudse hændelser og 
træne på dem så hunden ved hvordan den skal 
opføre sig. Da slipper du for at stoppe den så 

ofte. Træn ikke på at hilse pænt når gæster 
ringer på døren og hunden allerede står og 
hopper op og ned. Opdragelsen/lydigheden 
starter den dag du får hvalpen hjem.  
 

4. Vær ikke bange for at lave fejl i trænin-
gen 
Positiv træning kræver lidt af ejer i form af at 
vi hele tiden må tænke over hvad der er rigtig 
adfærd og belønne dette. Det er ikke altid lige 
let at omstille hjernen da vi normal vis fra 
samfundet er vant til at lede efter fejl med 
straf/skældud til følge. Fortvivl ikke, med lidt 
træning bliver det lettere for dig at se hvad du 
til enhver tid skal belønne. Husk at så længe 
du arbejderhelt positivt, er det værste der kan 
ske at hunden lærer en forkert adfærd.  
 

Al træning gør at du bliver en bedre træner og 
at hunden bliver lettere at træne. Alle gør fejl, 
både hund og ejer. Slap af, næste gang går det 
fint! Det vigtigste er ikke hvilken adfærd 
hunden lærte, men at I havde det morsomt 
sammen og fik en ny erfaring.  
 

5. Lydighed 
Det er vigtigt at hunden er lydig, og det bety-
der at den hører efter dig så snart du beder om 
respons. Det bliver let at få kontakt med hun-
den i forskellige situationer, stoppe uønsket 
adfærd og indlære øvelser. For at hunden kan 
blive lydig, må du være konsekvent og be-
lønne hunden hver gang den hører efter dig.  
 

Brug meget tid på at lære hunden at det altid 
betaler sig at reagere på det du siger. Bed om 
respons ("hallo") og beløn for at hunden rea-
gerede. En lydig hund er en hund som reage-
rer når ejer snakker til den, ikke en som kan 
20 tricks. Ved at "hjernevaske" hunden med 
kontaktlyden, det vil sige at træne i gradvist 
vanskeligere miljøer (med flere forstyrrelser), 
vil hunden til sidst reagere automatisk i de 
allerfleste situationer. Hunden får da ikke tid 
til at tænke over om naturens belønning er 
bedre end din, den reagerer bare.  
 

Hvor flink hunden bliver, afhænger af hvor 
konsekvent du er, og hvor gode godbidder du 
bruger. Husk at kvaliteten på belønningen bør 
øges ved træning i vanskeligere miljø. Gør det 
let for hunden i begyndelsen, så det er let for 
den at vælge dig. Lav ikke for mange repetiti-
oner efter hinanden, hunden skal ikke  
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forvente at du kalder på den, og tag hensyn til 
hundens koncentrationsevne (særligt hvalpe).  
 

6. Indkald 
Et godt indkald er nødvendigt for at kunne 
have hunden løs. Hvis vi stoler på at hunden 
kommer når vi kalder, vil vi kunne give hun-
den den frihed den fortjener. Fire momenter 
påvirker indkaldet: at du generelt har god 
kontakt med hunden, hundens instinkter, hvor 
godt den er trænet til at vælge dig ved forstyr-
relser og at du har verdens bedste belønning.  
 

Vi ønsker at "hjernevaske" hunden, altså at få 
et "automatiseret" indkald. Til det behøver vi 
en god indkaldslyd (pifte eller hundefløjte) og 
verdens bedste belønning (trækkamp, appor-
tere noget legetøj, evt. godbidder). Begynd i 
et let miljø og associer lyden med verdens 
bedste belønning ved at fløjte mens hunden 
ser på dig/ er på vej mod dig og beløn straks.  
 

Gør det samme mens hunden er i nærheden 
og ikke ser på dig, og træn med gradvist 
flere/større forstyrrelser. Lav ikke for mange 
repetitioner i træk da dette er øvelser som 
kræver meget af hunden, og lyden skal kun 
bruges hvis det er nødvendigt. Derudover skal 
du belønne hunden med en godbid hvis den 
frivilligt kommer hen til dig på tur. Det får 
hunden til at holde sig i nærheden af dig så du 
sjældent behøver at kalde på den. Tag aldrig 
fat i hundens halsbånd før den har fået sin 
belønning.  
 

7. "Sid"-øvelser 
Alle hunden kan sidde, men at få dem til at 
sætte sig når du ønsker det og blive siddende 
ved alle typer forstyrrelser, er ikke let. Det 
kræver meget træning. Hvis du har godt ind-
lærte "sid"-øvelser, har du mulighed for at 
have kontrol over hunden i de allerfleste situ-
ationer. Derudover er det enkelt at lære hun-
den gode vaner (se punkt 8).  
 

Det er en fordel at hunden er god til at sætte 
sig således at den let tilbyder "sid" i situatio-
ner hvor det er ønskeligt. "Sid" er som regel 
en uforenelig adfærd med det vi ikke ønsker 
at hunden skal gøre, som for eksempel at 
hoppe. Vi vil have at hunden sidder stille når 
vi tager overtøj på, der kommer gæster, en 
cykel/kondiløber/hest passerer forbi, vi skal 
tage linen af/på, før hunden får mad, vi skal 

rense ører/øjne, vi stopper op og snakker med 
nogen på tur osv. Denne øvelse bygger på 
selvbeherskelse, at hunden klarer at modstå 
fristelser og hellere vælger den adfærd som 
forventes af den. Dette bliver en slags "sid og 
bliv"- øvelse, men vi vil ikke give nogen 
kommando. Vi vil hellere lave en god vane 
som hunden selv kan vælge (vi sætter allige-
vel kommando på denne øvelse da det af og 
til er nødvendigt at minde hunden om hvad 
den skal gøre).  
 

Når vi skal lære hunden at blive siddende, 
øger vi gradvist tiden hunden skal blive sid-
dende før den får belønningen. Næste skridt 
er at lægge gradvise forstyrrelse til fra dig 
(vifte med arme og ben). Derefter skal hunden 
lære "at komme og sætte sig", så hunden lærer 
at opsøge os for at sætte sig når der dukker 
forstyrrelser op. Det sidste skridt bliver at 
træne i nye miljøer på en afstand hvor hunden 
klarer at tilbyde "sid" inde hos dig, selv med 
forstyrrelser. Træn meget på "sid" i situatio-
ner hvor du ønsker hunden skal forholde sig i 
ro. Hvis du også benytter dig af "Kinderæg-
øvelsen", vil du få en særdeles god "sid".  
 

8. Gode vaner 
Det hunden vælger at gøre i dagligdags situa-
tioner, kalder vi vaner. Hvis du ikke har lært 
hunden hvilke adfærd som forventes, vil hun-
den selv vælge adfærd, og det er ikke altid 
disse er i overensstemmelse med det du øn-
sker. Du vil måske have at hunden sidder i ro 
ved døren mens du tager overtøj på, men hun-
den vil hellere hoppe op og ned.  Det bedste 
er hvis du bestemmer dig for hvordan du øn-
sker at hunden skal opføre sig i dagligdagens 
situationer, og lærer hunden rigtig adfærd før 
den får dårlige vaner.  
 

Ved indlæring af vaner er det vigtigt at hun-
den selv tilbyder adfærden uden at den får 
kommando. Hvis hunden skal have kom-
mando først, bliver det jo ikke en vane! Skal 
du lære hunden at sidde i ro mens du tager tøj 
på, begynder du med at gå ud i gangen. Hun-
den vil følge efter, og du er selvfølgelig klar 
med godbidder i lommen. Hvis du har trænet 
meget på "sid"-øvelser, vil den hurtigt sætte 
sig. Beløn hunden for at den står/sidder i ro. 
Klæd dig stille og roligt på, og beløn at hun-
den at hunden vælger at slappe af.  
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Skulle hunden hoppe, ignorerer du det, og 
venter til hunden står i ro igen. Øg tiden hun-
den skal være i ro før den får godbid. Efter-
hånden vil hunden vide hvilken adfærd som er 
ønsket i situationen, og vi kan da belønne en 
sjælden gang. Vær flink til at belønne hunden 
for de fornuftige adfærd den gør af sig selv, 
særligt med hvalpe.  
 
9. Socialisering 
En god socialisering (blive tryg ved menne-
sker og hunde) og habituering (tilvænning til 
miljøet) er nødvendigt for at få en god hver-
dagslydighed. Socialiseringsperioden varer 
frem til hvalpen er 12-14 uger og i denne pe-
riode har den let ved at lære at være social 
med egen og andre arter. Efter denne periode 
står udviklingen af frygt stærkt, og socialise-
ring og tilvænning bliver vanskeligere for 
hvalpen.  
 
For at hunden kan fungere i samfundet, er det 
vigtigt at hunden får en tilstrækkelig sociali-
sering så den ikke reagerer med frygt på di-
verse ting i miljøet. En hund der er bange, har 
problemer med at fokusere på andet en det 
den er bange for. Kontakt og træning med dig 
vil være vanskeligt og måske umuligt. Opsøg 
nye steder og beløn hunden for at slappe af og 
tage kontakt, selv med mange indtryk. Forlad 
ikke stedet før hunden er tryg og rolig.  
 
Når hunden er tryg ved de fleste miljøer, er 
det vigtigt at træne på kontakt (at hunden rea-
gerer og er klar til at arbejde) og øvelser hun-
den kan i forvejen sådan at øvelserne bliver 
generaliseret (fungerer i alle miljøer). Hunden 
skal lære at der vanker belønning uanset hvor 

den befinder sig. Husk at hunden gør som den 
tror den skal gøre eller som den har lært at 
gøre. Forvent ikke for meget på nye steder, 
begynd enkelt og gør det gradvist vanskeli-
gere.  
 

10. Hvis hunden kan det, gør den det 
Hvis den ikke gør det, kan den det ikke. Det 
hjælper ikke at sige "sid" ti gange, blive mør-
kere i stemmen eller bruge visuelle signaler 
hvis du vil have at hunden skal reagere på din 
første kommando. Hunde læser først og 
fremmest visuelle signaler, og at koble en ad-
færd sammen med et ord kan være vanskeligt 
for hunden i begyndelsen. Særligt hvis du 
bruger kropslige signaler i tillæg.  
 

Husk at hunden som regel prøver at gøre det 
så godt den kan. Dette hænger sammen med 
generalisering. Det vil sige at en adfærd hun-
den lærer i et miljø, kan den kun i dette miljø 
og ikke i et andet. Træner du for eksempel på 
"sid" inde i stuen og går uden for huset og 
kommanderer "sid", er det ikke særlig sand-
synligt at hunden sætter sig.  
 
En adfærd skal trænes i flere forskellige mil-
jøer så hunden lærer at "sid" betyder at sætte 
sig ned uanset hvor den er og hvilke forstyr-
relser der er. Jo flere steder du træner, jo dyg-
tigere bliver hunden til hurtigt at generalisere 
nye øvelser. 
 
En hund er en hund, og det tager tid at forme 
den til at blive problemfri. I mellemtiden vil 
den lave mange spilopper. Slap af, det meste 
er normal hvalpe/hundeadfærd og med lidt 
træning, bliver den akkurat sådan som du øn-
sker. Held og lykke! 

 

UniQ Food for UniQ Dogs 
Peter Knudsen, Hvilevej 12 3070 Snekkersten 
Mob: 60 19 22 83 
Mail: peter.Knudsen@post.tele.dk  
 

UniQ-Starter  kr. 349,- UniQ-Basic kr. 289,- 
27 protein /17 fedt  21protein /  14.5 fedt 
Bruttoenergi 1680 kilo joule pr. 100g.  Bruttoenergi 1630 kilo joule pr. 100g.  

UniQ-Power  kr. 339,-  UniQ-Light kr. 299,- 
25 protein/ 27 fedt 17protein / 9 fedt 
Bruttoenergi 1860 kilo joule pr. 100 g.   Bruttoenergi 1380 kilo joule pr. 100 g.  
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Navne i klubben 
 

DCH Helsingørs Bestyrelse: 
Peter Knudsen Formand 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
Michael Malm  Næstf./Kas. 2858 0564 michael@malm.dk  
Henrik Kreipke  Best.medlem  4913 1821 henrik.kreipke@privat.dk 
Lars Poffler Best.medlem 2088 7368 lpoffler@mail.dk 
Laura Jensen Best.medlem. 2897 2329 gydevej10b@mail.tele.dk 
Jeanette Vejlemand Suppl. 4922 0882 jeanette.vejlemand@webspeed.dk 
 
Trænerudvalg 
 

Henrik Kreipke   4913 1821 henrik.kreipke@privat.dk 
Anette Knudsen  6014 3058 marco@knudsen.mail.dk 
Anne-Marie Schmidt 2192 0393 ams@zacco.dk 
Elisabeth Engel  5357 3060 e.engel@stofanet.dk 
 
 
Tilmelding til kursus/hvalpe/c-introhold 
 

Anne-Marie Schmidt 6031 2627 ams@zacco.dk 
Tirsdag og torsdag 19-20  
 

(AL  henvendelse ang. kursus-hvalpehold bedes rettet til ovenstående nummer) 
 
 
Henvendelse om øvrige hold 
 

Anette Knudsen  6014 3058 marco@knudsen.mail.dk 
 
 
Trænere 
 

Anette Knudsen 6014 3058 marco@knudsen.mail.dk 
Anne–Marie Schmidt 2192 0393 ams@zacco.dk 
Elisabeth Engel 2878 4089 e.engel@stofanet.dk 
Ernst Munk Johansen 2666 2072 ernst.johansen@tdcadsl.dk 
Heidi Gejpel 6018 4948 stillhoff@teliamail.dk 
Henrik Kreipke 2235 1803 henrik.kreipke@privat.dk 
Ib Pedersen 2160 6585 epo.epo@hotmail.com 
Jan Poulsen 2042 6121 sp@yoeseepost.dk 
Jeanette Bhønix 4020 2629 jeamor6@msn.com 
Kim Klysner 4195 0003 klyde@mail.dk 
Kirsten Simonsen 2325 3517 ramboe@kabelmail.dk 
Lars Poffler 2088 7368 lpoffler@mail.dk 
Max Hansen 2633 8790 max_hansen@mail.dk 
Michael Malm 2858 0564 michael@malm.dk 
Per Vebel 4051 8084 per@vebel.info 
Peter Knudsen 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
Rikke Poffler 2712 3403 lpoffler@mail.dk 
Steen Laugesen Hansen 2972 7068 slh@life.ku.dk 
 
Træneraspirant 
 

Maria Dale  2945 4565 mariadalewith@hotmail.com 
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Konkurrenceudvalg: 
 

Peter Knudsen Formand 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
Jeanette Vejlemand  2144 7656 jeanette.vejlemand@webspeed.dk 
Rikke Poffler  2712 3403 lpoffler@mail.dk 
 
Dommere: 
 

Anette Knudsen 6014 3058 marco@knudsen.mail.dk 
Kate Sørensen 4929 8828 kim.hulgreen@mail.tele.dk 
Kim Klysner 4922 4491 klyde@mail.dk 
Kim Sørensen 4929 8828 kim.hulgreen@mail.tele.dk 
Peter Knudsen 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
 
Dommersapirant 
 

Michael Malm 2858 0564 michael@malm.dk 
 
Ungdomskonsulent: 
 

Peter Knudsen 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
 

Konsulentaspirant 
 
Anette Knudsen 6014 3058 marco@knudsen.mail.dk 
 
Øl/vandforsyning: 
 

Christian Bøttcher 4970 9845 bottcher@stofanet.dk 
 
Oldfrue: 
 

Jeannette Bhønix 4020 2629 jeamor6@msn.com 
 
Salg af træningsartikler: 
 

Jeannette Bhønix  4020 2629 jeamor6@msn.com 
Michael Malm 2858 0564 michael@malm.dk 
Peter Knudsen 6019 2283 peter.knudsen@post.tele.dk 
 
Slotsforvalter 
 

Denni Pedersen 6172 0295 denni@dennidoktor.dk 
 
Byggeudvalg 
 

Lars Poffler  2088 7368 lpoffler@mail.dk 
Denni Pedersen 6172 0295 denni@dennidoktor.dk 
Ernst Munk Johansen 2660 2072 ernst.johansen@tdcadsl.dk 
Maria Dale  2945 4565 mariadalewith@hotmail.com 
Nicklas Rathleff, 5136 9347 nrathleff@hotmail.com 
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Retur adresse: 
Stævnen 126, 3070 Snekkersten 

Kongevejen 8 • Mads Holmsvej 2
Helsingør • Tlf: 49 21 07 76
Åbningstider: Man. – fred.: 10-18, Lørdag: 10

 
 

 

ARION ADULT 
15 kg kr. 359,- 

 
ARION  

Køb 6 x 15 kg. 
og få 15 kg. 

gratis 
Stempelkort 

Løsfrossen 
kød & kallun 

BARF Hearty Choice
fast lavpris

15 kg. k

 
LAKSEFODER

 

 

 

Kongevejen 8 • Mads Holmsvej 2  
Helsingør • Tlf: 49 21 07 76  

18, Lørdag: 10-15   

 
Hearty Choice 

fast lavpris 
15 kg. kr. 289,- 

 
LAKSEFODER 


